

全 团 要 讯

第 39 期

共青团中央

2022 年 12 月 16 日

【全面加强新时代少先队工作专刊之三】

编者按：强化少先队社会化工作能力，组织少年儿童在广阔的社会天地中砥砺品格、增长本领，既是少先队为党育人的应有之义，也是少年儿童健康成长的必然要求。各地少先队组织坚持迈向社会的战略方向，着力构建少先队社会化工作体系，加快补上少先队社会化工作短板。其中，上海市少工委以红领巾社区实践营活动为抓手，引导少先队员聚焦社区就近就便参与社会实践活动，推动少先队社会化工作取得新成效。现将有关经验编发，供各地借鉴学习。

上海市少工委创新举办红领巾社区实践营

走出少先队社会化工作新路子

上海市少工委贯彻落实《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》，深入落实全国少工委八届三次全会精神，组织开展“小手牵大手‘童’创幸福圈”2022年上海市红领巾社区实践营活动，引导少先队员聚焦社区，就近就便参与社会实践、学习身边榜样、涵养良好品德。活动开展以来，共吸引105万少年儿童参与学校、社区线上“双报到”，打造“一刻钟少先队幸福圈”，有效提升了少先队社会化工作水平。

一、“寻访榜样”——让身边人教育身边人，着力提升少先队在社区中的“引领力”

1. 变“被动宣灌”为“主动探究”，让追求“人生三部曲”路径更清晰、易实践。一是以寻访社区“先锋”榜样为切入口，引导少先队员主动融入社区、了解社区，探寻身边的党团先锋榜样。二是辅导帮助队员提升探寻发现、访谈交流、事迹撰写和宣讲传播等能力，助力队员在主动探究中更好地思考、理解党员、团员的先锋队和突击队作用，进而坚定当好预备队的决心。普陀区开展“青春耀普陀，榜样在身边”寻访活动，以少先队社区中队、小队为单位，组织开展“云”队会，与结对党团员榜样

网络连线，通过听榜样讲成长故事、少先队员谈感受、互动提问等多种形式，引导队员汲取党员、团员榜样力量，不断增强理想信念。

2. 变“高大上”为“烟火气”，用身边人身边事打动少先队员，让思想引领有共鸣。鼓励少先队员发掘社区先锋榜样身上的凡人微光，让朴素平凡的身边人讲述充满烟火气的身边事，以平凡而感人的事迹和以小见大的视角，激发队员内心共鸣，进而实现政治引领入脑入心。

二、“混龄组队”——哪里有队员哪里建组织，着力提升少先队在社区中的“组织力”

1. 依托信息化赋能，提升社区混龄组队效率。一是结合上海常态化疫情防控形势，打造“一刻钟少先队幸福圈”小程序，组织发动队员在线向所在学校和社区双报到。在此基础上，以处于同一社区、楼组为条件，将少先队员自动进行混龄组队，由学校中队辅导员在线确认。二是依托信息化优势，全程指导混龄小队开展活动，确保“建得起来”、“转得下去”。通过就近混龄分组，既让大孩子通过带领小孩子体验荣誉感和责任感，也让小孩子通过参与集体活动提升交往能力和纪律意识，让大孩子和小孩子一起在社区中幸福成长，得到了社区和家长一致认可。

2. 坚持组织化赋能，壮大校外辅导员队伍。一方面，通过组织化发动方式，征求家长担任校外辅导员的意愿，推广“幸福

双减大转盘”亲子社区互动模式，近2万名青年家长线上担任志愿辅导员。推出“如何当好家长志愿辅导员”系列微课，加强对家长志愿辅导员的在线培训，累计浏览量超184万人次。另一方面，依托全团带队机制，为实践营活动拓展校外辅导员队伍，参与并辅导楼组小队开展社区实践。青浦区将实践营活动与“扬帆回青”大学生社会实践、上师大“爱心学校”、华师大四季行服务队等项目结合，打造“幸福小主人”品牌，由大学生校外辅导员带领少先队员走访结对社区离退休老干部，聆听奋斗故事，激发队员热爱家乡情怀。

三、“汇集智慧”——让队员关注社区治理，着力提升少先队员在社区中的“服务力”

1. 发挥“小手牵大手”优势，服务基层社区治理。充分结合少年儿童在社区最为活跃、对家庭最具牵动力的特点，发动少先队员小手牵大手，带动社区青年家长积极参与社区治理。指导队员在居委干部、家长等校外辅导员的带领下，结合疫情防控形势，有序参与社区劳动和文明创建，为基层社区治理提供了有力支撑。宝山区建立“社区小先生”制度，邀请队员担任“小先生”，带动家长参与社区志愿服务；发动队员投身“关爱老伙伴”计划，关心关爱独居老人；鼓励队员化身“社区美容师”，身体力行清理美化楼道；倡导队员勇当“文明守护者”，从我做起服务社区创建，充分发挥了少先队员的积极作用，为基层治理

注入新的动能。

2. 当好社区“小主人”，让少年儿童“金点子”成为“金果子”。一是引导队员当好社区“小主人”，关心社区发展，组织开展“红领巾议事会”活动，指导队员在居委会引导下，结合在实践体验中的发现，从儿童化的视角商议建议方案，为社区治理和建设提供少先队的“金点子”。二是引导少先队员们化身“小议事员”“小委员”，深入社区和居民家中，走访了解社情民意，将“书面”的“金点子”变为“地面”的“金果子”。

四、“展现才干”——助力人民城市建设，着力提升少先队员在社区中的“贡献度”

1. 讲好社区“好故事”，在传播正能量中争做先锋。一是引导队员在活动中发现榜样事迹，直观感受上海城市精神品格和社区党团员的先锋力量。二是指导各楼组小队开展“云”队会、“云”分享，从我做起讲好身边的党员、团员先进事迹，用儿童化语言传递正能量，引导队员“从小学先锋 长大做先锋”。

2. 助力社区“微更新”，为建设人民城市贡献力量。引导队员在活动中亲身体悟和理解“人民城市人民建 人民城市为人民”理念，以我所能为社区在环境美化、功能优化等方面尽责任。引导队员通过各种方式参与社区“微更新”，队员们纷纷创作畅想未来社区的文化创意作品，参与社区美化行动和最美楼道创建。黄浦区发挥作为党的诞生地、团的发源地、队的光荣地所在区的

特色优势，将黄浦区“少年路”沿路围墙作为少年儿童参与社区“微更新”的实践场地，吸引广大少先队员创作心中的最新最美图案，为美丽街区建设贡献力量和智慧。

分送：中共中央办公厅，国务院办公厅。

团中央书记处书记，中央有关部委，省级党委分管领导。

团中央机关各部门、直属单位负责人，省级团委书记。